高中物理试题

一、单选题（36分）

１、已知共点力F1＝20 N，F2＝45 N，若这两个力在同一直线上且方向相反，其合力F大小是

    A．20 N    B．25 N    C．45 N    D．65 N

２、下列说法中正确的是

    A．对同一运动物体，位移和路程二者大小一定相等

    B．对同一运动物体，位移和路程二者大小一定不相等

    C．位移是矢量，路程是标量

    D．位移是标量，路程是矢量
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３、一人用手握住木尺，使木尺竖直并保持静止，如图所示，则手对木尺的摩擦力大小

    A．一定等于木尺的重力

    B．一定大于木尺的重力

    C．一定小于木尺的重力

    D．随着握紧木尺的力的大小不同而不同

４、第一宇宙速度是

    A．物体在宇宙中所能达到的最高速度

    B．物体在地面附近绕地球做匀速圆周运动所必须具有的速度

    C．物体摆脱地球引力所必须具有的速度

    D．物体摆脱太阳引力所必须具有的速度
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５、图中的直线甲、乙分别表示两种运动的速度v随时间t变化的图象，

若甲、乙的加速度分别为a甲、a乙，则它们的大小关系是

    A．a甲＜a乙    B．a甲＝a乙
    C．a甲＞a乙    D．不能确定

６、空气压缩机在一次压缩过程中，活塞对空气做了3×105 J的功，同时空气向外界放出

1×105 J的热量，在该过程中空气的内能增加了

    A．4×105 J    B．3×105 J    C．2×105 J    D．1×105 J

７、对于做匀速圆周运动的物体，下面说法中正确的是

    A．向心力不变    B．向心力的大小不变

C．频率在改变    D．周期在改变

８、电容器带电时，其所带电荷量Q、两板间的电势差U及电容器的电容C的关系是
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，下列说法中正确的是

   A．Q增加时，C增大    B．U增大时，C减小

   C．Q增加时，U减小    D．C与Q、U无关
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９、如图是某时刻一列向左传播的正弦横波的图象，

该时刻质点P的运动方向为

    A．向左    B．向右

    C．向下    D．向上
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10、一束等离子体（含有大量带正电和带负电的微粒，都不考虑重力），沿图中箭头所示的方向垂直于磁场方向进入一匀强磁场，磁场方向垂直纸面，粒子运动的轨迹如图中a、b所示，则

    A．a是带正电的微粒的运动轨迹

    B．b是带正电的微粒的运动轨迹

    C．a是带负电的微粒的运动轨迹

    D．a是带正电微粒及带负电微粒的共同轨迹

11、物体做平抛运动时，下列说法中正确的是

    A．物体的加速度不断增大    B．物体的加速度不断减小

    C．物体的速度保持不变      D．物体的水平方向的速度保持不变

12、下面哪一对力是作用力与反作用力？

    A．灯对电线的拉力与灯受到的重力

    B．灯对电线的拉力与电线对灯的拉力

    C．灯受到的重力与电线对灯的拉力

    D．灯受到的重力与电线对天花板的拉力

二、混选题（16分）

13、关于超导现象和半导体，下列说法中正确的是

    A．处于超导状态的导体，其电阻等于零

    B．电流在超导状态的导体中传输，导体不发热

    C．半导体的电阻随温度的升高而增大

    D．半导体的电阻随温度的升高而减小

14、真空中两个点电荷之间的静电力为1 N，下列哪种情况中，它们之间的静电力变为4 N？

    A．保持它们之间的距离不变，每个电荷的电荷量都增大为原来的2倍

    B．保持它们之间的距离不变，每个电荷的电荷量都增大为原来的4倍

    C．保持它们的电荷量不变，它们之间的距离增为原来的2倍

    D．保持它们的电荷量不变，它们之间的距离减为原来的
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15、在“用单摆测定重力加速度”实验中，若测得的重力加速度值偏大，其原因可能是

    A．测出的单摆的摆长偏大    

B．测出的单摆摆动周期偏小

    C．所用摆球质量偏大        

D．所用摆球质量偏小

16、如图所示的实验，下列哪种情况中螺线管B中会产生感应电流？

    A．在将开关闭合的瞬间

    B．开关闭合后，在移动滑动变阻器滑片时

    C．开关闭合后，在将螺线管A从螺线管B中抽出时

   D．开关闭合后，在所有器件保持不动时

三、填空题（20分）

17、“用油膜法估测分子的大小”实验中，我们是用油酸酒精溶液来测定油酸分子大小的，其计算公式是
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，式中的V是        的体积（选填“甲．一滴油酸酒精溶液”或“乙．一滴油酸酒精溶液中纯油酸”，只填写“甲”或“乙”），S是       （选填“丙．这滴油酸形成的薄膜的面积”或“丁．这滴油酸酒精溶液的表面积”，只填写“丙”或“丁”），L是油酸薄膜的        ，即油酸分子的          ．

18、使用多用电表前，要先检查表针是否停在刻度线的最    端（选填“左”或“右”）．

    在如图所示的多用电表表盘中，将三条弧形刻度按从上到下的顺序，分别设为第1、第2和第3条刻度。当用该多用电表测量电阻时，应从第      条刻度读数；用直流50 V档测量电压时，应从第     条刻度读数；用直流100 mA档测量电流时，应从第      条刻度读数。

19、在真空中电磁波的传播速度是     m/s，当电磁波的频率变大时，它的波长     （选填“变长”、“变短”或“不变”），它的波速        （选填“变长”、“变短”或“不变”），它的周期        （选填“变长”、“变短”或“不变”）。


20、在如图所示的电路中，电源的内阻不能忽略。闭合开关S后，向左移动滑动变阻器的滑片P，电路的总电阻将        ，电流表的示数将       ，电压表的示数将      ，电源的电动势将       。（以上空格都选填“变大”或“变小”或“不变”）

21、一质量为2.0 kg的物体静止在光滑水平面上，受到F＝10.0 N的水平恒力作用开始运动。⑴物体在第一秒内运动2.5 m，力F所做的功W1＝         J；力F做功的功率P1＝

        W．⑵在物体速度由零增大到10.0 m/s的过程中，力F所做的功W2＝       J；当物体速度增大到10.0 m/s时，力F做功的功率P2＝        W．

22、电场线上每一点的       方向都跟这点的电场强度方向一致；如图所示为电场中的一条电场线，A点的场强       B点的场强（选填“一定大于”或“可能大于”），A点的电势        B点的电势，（选填“高于”、“等于”或“低于”）；如果电场线上一运动的电子只受电场力作用，且速度越来越小，则该电子移动的方向是从        （选填“A→B”或“B→A”）。

四、计算题（24分）

23、（6分）在离地面某一高度处竖直向上抛出一个小球，小球质量m＝1.0 kg。取过抛出点的水平面作为参考平面，小球上抛的最高点离参考平面的高度h＝0.8 m。求：⑴小球在最高点具有的重力势能；⑵小球从最高点落回抛出点时的速度的大小。（不考虑空气阻力，g取10 m/s2）

24、（8分）如图所示，固定斜面的长度s＝4.0 m，高度h＝3.2 m，一个质量m＝60 kg的物体从斜面顶端由静止开始沿斜面做匀加速运动，滑到底端需要的时间t＝
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s，求此物体⑴下滑加速度的大小；⑵所受重力沿斜面方向的分力的大小；⑶下滑时受到阻力的大小。

（g取10 m/s2）

25、（10分）如图所示，宽度为L＝0.4 m的足够长的平行金属导轨放在水平面上，两导轨之间连接额定电压为3.0 V的小灯泡。导轨处于方向竖直向上的匀强磁场中，磁场的磁感应强度大小为B＝1.0 T。一根电阻r＝1.0Ω的金属棒MN放在导轨上，现用一水平拉力F拉金属棒向右做匀速运动，运动速度v＝10 m/s，在运动过程中金属棒保持与导轨垂直，且与导轨接触良好，小灯泡正常发光。问：⑴金属棒MN中感应电动势的大小是多大？M、N两端哪端电势较高？⑵金属棒MN是否受到磁场的作用力？如果受到磁场的作用力，其方向如何？⑶闭合回路中的感应电流是多大？

答案

一、单选题

1、B  2、C  3、A  4、B  5、A  6、C  7、B  8、D  9、D  10、A  11、D  12、B

二、多选题

13、ABD  14、AD  15、AB  16、ABC

三、填空题

17、乙；丙；厚度；大小（或直径）

18、左；1；2；2

19、3.0×108；变短；不变；变小

20、变大；变小；变大；不变

21、25；25；100；100

22、切线；可能大于；高于；A→B

四、计算题

23、⑴EP＝mgh＝8.0 J

⑵
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  解得：
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24、⑴
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      解得：
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⑵
[image: image9.wmf]1

sin480 N

h

Gmgmg

s

q

===


⑶
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  解得：
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25、⑴E＝BLv＝4 V    N端电势较高

⑵金属棒MN受到磁场的作用力

  其方向为水平向左

⑶E＝U－Ir
  解得：
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